

《永康历代名人事迹震撼人心》后续二 感悟精神品质 展示历史典故

王云楠

本报在前两期的《文化·西津》版中,刊发了以年代为顺序的16位永康历史文化名人,刷新了永康人对永康历史和永康历史文化名人的认知。历史是一本厚厚的书本,承载着厚重的文化和深邃的精神,将你我从现代拉入过去的时空,感悟先贤们优秀的精神品质。本期继续推出8位永康历史文化名人,向大家展示你所不知道的历史典故。

应廷育:敏而不苛,宽而能断

诗:三入刑曹第一人,几为州署治宽仁。壮年致仕研儒学,著述煌煌胜嘉珍。

联:宽刑轻赋使民心归附,重教穷经让儒学延传。

应廷育(公元1497年~1578年):字仁卿,号晋庵,永康芝英人。明嘉靖二年进士。时朝廷选官,人劝其虚龄以应,他笑谢道:欲求事君而先欺君乎?为官后,他三入刑曹,断案周慎,为刑部尚书孟公赞之为:敏而不苛,宽而能断,吾曹第一

人也!后因大侠滕泰案与主部者结怨,调修《南京刑部志》,降荆州同知,徽署谷城县事。后又知道州,升福建按察司金事等职。期间,他劝民耕、宽赋税、简刑讼、拆淫祠、兴书院,惠及一方,民心归附。暇则至象山书院讲学,生徒奔附。后因病三次请求致仕,归时年仅42岁。他闭门守静,问学著述40余年,著作有《读律管窥》《中庸本义》《周礼辑释》《周易经解》《四书说约》《郊祀考义》《金华先民传》等十多部。

王崇:文武兼备,颇具才干

诗:提督雁门巡险关,平苗叛乱率军还。亚元封敕大司马,倥偬一生荣赐颁。

联:守边平叛为统军良将,执政兴文成治国精英。

王崇(公元1498年~1571年):字仲德,号麓泉,永康城内县前(今时代广场一带)人。拜县内石泉先生李沧为师。嘉靖八年进士,礼闹第二,号称亚元。初授吏科给事中,后因军功迁贵州按察使。转山西左布政使,擢都御使巡抚山西,提督雁门三关,

多次挫败鞑靼侵扰,确保西北边陲安宁。加兵部侍郎总督三省兵马,进御史中丞加封大司马,奉命率军平定湖广川贵苗民叛乱。致仕后,朝廷敕建亚元坊于县城华溪驿,大司马坊于县城(大司巷因其而得名)。他是明代杰出军事家、战略家,一生长期戍边,为稳定边陲作出了突出的贡献,是明朝历史上严谨务实、文武兼备、颇具才干的一代名臣良将。无论执政兴文,安民打仗等均有不凡建树。著有《麓泉文集》传世。

卢可久:著述宏富,成就斐然

诗:终身学问致良知,饱读授徒成大师。名震浙东风范在,五峰书院著鸿辞。

联:研道完粹可经天纬地,造诣渊微当继往开来。

卢可久(1503年~1579年):字德卿,号一松,永康芝英儒堂人。从小禀性超迈,志尚弘远,17岁随叔祖象山先生习举业,21岁拜明代大儒王阳明为师,数赴姚江求学。与应典、程梓等人创建并主持五峰书院近50年,为永康乃至浙东地区

培养了大量优秀人才。教学之余,他潜心理学研究,著述宏富,成就斐然。著有《望洋日录》《光余或问》《承志录》《就正目录》《草窗巷语》等。作为一代理学大师,其学识品德、敬业精神当时已声震浙东,《明史》和《明儒学案》皆有载,朝廷为此赠学致良知,道传精一的匾额,以示表彰。其门生卢自明曾誉其为:造诣渊微,充养完粹,身足以范物,文足以经世,学足以继往而开来。

程正谊:为官光明磊落,勤政清廉

诗:心诚息治饥民乱,清正敢当部属忧。府尹大门虽未进,高风奇节载千秋。

联:粪土金钱富贵皆能弃,锱铢宝座艰危诚敢当。

程正谊(1534年~1612年):字叔明,号居左,永康方岩文楼村人。隆庆五年进士。其父程梓从阳明心学,与应典、卢可久讲学五峰。他为官光明磊落,勤政清廉,历任武昌司理、云南副宪、广西参政、河南按察使、四川布政使、顺天府尹等职。分

巡云南时,以开诚布公的态度感动负险抗官的土司,让他们放弃成见。在河南任上,单骑前往造反饥民处,晓喻赈抚,感动饥民,起事遂平。赴任顺天府尹前,四川岁有财政盈余数万金,部属按例请其收受,他正色拒之。离蜀赴京途中,原部属因贡扇不合格而被查办,他又陈情引罪,并请朝廷宽免部属。为此,他丢掉了顺天府尹之职,不久解职回乡。回乡十几年,足不及公府,在五峰讲学或游乐山水。著有《宸华堂集》存世。

王世德:积劳成疾,病殁于任上

诗:知兵善政有谁乎?屡建奇功践要途。积疾捐身滇任上,万民立庙祀官都。

联:通经史好事功践要职,知农商谙兵政得民心。

王世德(1577年~1639年):字长明,号回溪,永康象珠人。少喜读书,通经史,好事功。万历二十九年进士。历任同安、闽侯知县,工部主事,湖广副使,贵州监军、按察使,广东左布政使,云南巡抚等职。他轻税赋,理积案,兴水利,兴农商,政绩益

彰。在湖广时,屡擒大盗;在贵州时,率敢死队趁大风冲击敌营,出奇制胜;在广东时,率兵一举消灭钟凌秀和刘香老两股叛匪。时云南巡抚空缺,崇祯皇帝环顾左右说:岂有知兵恤民若王世德者乎?于是降旨其巡抚云南。离开广东时,府库有羡财数万两,他分文不取,悉留以充军饷。他因积劳成疾,病殁于巡抚任上,滇省士民公举其从祀名宦,以表哀思。尝刻印《五纪讲》及《龙川文集》,著有《左氏兵书》传世。

吴绛雪:捐一身以全一邑

诗:百转回文诗画留,才情迢递惯千秋。可怜白窖桃溪雪,玉殒香销万古愁。

联:长情倩影却花残雨降,黑地昏天奈义举身亡。

此联可作回文:亡身举义奈天昏地黑,降雨残花却影倩情长。

吴绛雪(1650年~1674年):名宗爱,永康古山后塘弄人。自幼秉承家学,聪颖多能。9岁通音律,11岁会作诗,12岁以诗入画,其常在诗画上自题绛雪,世遂以此知名。享有才女兼美女之誉,有《六宜楼诗稿》《绿华

草》和回文诗存世。嫁城内西街秀才徐明英,不料其夫英年早逝。

清康熙十三年,耿精忠在福建叛乱,派部将徐尚朝进兵浙江。尚朝素慕绛雪才华姿色,扬言:只有献出绛雪,才可免永康全城屠戮。绛雪得知说:未亡人终一死耳。慨然允诺。待尚朝引兵金华后,绛雪始行,至白窖岭下,趁护送者不备,纵身投潭,壮烈殉身。

道光年间,永康县丞吴廷康撰《桃溪雪》记其事。俞樾《吴绛雪年谱》云:盖捐一身以全一邑,非寻常节烈比也。

吴廷康:永康文脉赓续的有功之臣

诗:金石耽砖辑可佳,勒遗篆隶圣岩崖。于今留下桃溪雪,寻瘞岳坟湖水涯。

联:银钩铁笔法书窥大汉,只手双肩晓义号英雄。

吴廷康(1799年~1888年):字康甫,号元生、晋斋、茹芝,晚清安徽桐城人,道光年间任永康县丞。与何绍基至交。工书画,善金石,篆隶铁笔,直窥汉人,有砖癖,撰有《辑摹陶轩古砖录》。

1840年,他住持修建圣岩寺,留有《重建圣岩寺碑记》摩崖石刻。

1843年,他遍访各处,奔走呼号,大力收集整理吴绛雪生平事迹,并请旌建祠祀之,刻绛雪遗作《六宜楼诗集》《绿华草》二卷,撰《桃溪雪》,使吴绛雪的才情和为民殉难事迹广为人知。

任杭州司狱时,为考证岳飞遗骸初瘞处和岳王庙建造倾注大量心血,庙中化石精忠柏,就取自永康。太平军占领杭州时,他避居永康东部崇山峻岭中,与永康士子作诗唱和。他是永康文脉赓续的有功之臣。

应宝时:兴师重教,抚穷养幼

诗:最先放眼赤心存,坐镇道台图国尊。重教济灾兴实业,义庄恤困沐其恩。

联:洋务兴邦强兵御寇,丰资还邑倡扶困安良。

应宝时(1821年~1890年):字敏斋,永康芝英人,道光二十四年举人,咸丰初考取国子监学正。目睹列强侵略,他潜心学外语,睁眼看世界,主张制造坚船利炮,武力抗击侵略。他反对太平军占领,督练团勇,调外籍轮船供李鸿章使用。在上海

道台任内,拒绝英商修造淞沪铁路的请求,派人参与审理英租界内涉及华人的讼案,全力维护国人尊严。

应宝时兴师重教,创办龙门书院,抚穷养幼,开办普育堂。在江苏按察使兼署布政使任上,令建救济灾民的常平仓,疏浚淞江,兴办现代工业。致仕后,在杭州、绍兴和永康等地创办义渡局、育婴堂、义庄、县学等。卒后赐赠内阁大学士衔,上海建祠以祀。善画花卉,工诗文,尤擅词,藏书颇丰。编纂《上海县志》,著有《射雕词》等。